

не считаешься с авторитетами

■ В прошлом году на турнире сильнейших спортивных школ страны на призы газеты «Советский спорт», который традиционно проходит в Ташкенте, неожиданную победу одержали юные легкоатлеты СДЮШОР № 3 гороно (директор В. Долгин) из небольшого молдавского городка Тирасполь. Хоть о школе не первый год говорят как о перспективной, признаться, никто не ожидал этого перехода из перспективных в сильнейшие так скоро. Но вот первая большая победа на крупном турнире, причем позади остались такие наши авторитетные школы, как столичные СДЮШОР «Динамо», «Трудовые резервы», имени братьев Знаменских, ленинградская школа имени Алексеева, и многие другие. Эта победа предопределила и следующий успех — на очредном этапе Всесоюзного смотра-конкурса под девизом «К олимпийским стартам готовы!» тираспольчане вошли в десятку сильнейших.

Наибольших успехов в прошлом сезоне добилась воспитанница тренера Ю. С. Китайцева 16-летняя Лариса Платонова. Прошлым летом она стала победительницей «Дружбы», серебряным призером чемпионата Европы среди юниоров в Вене, а затем в Бирмингеме на матче СССР — Великобритания, выступая впервые среди взрослых спортсменок, метнула диск на 61,96 м, установив тем самым рекорд СССР среди юниорок.

Победителями и призерами всесоюзных соревнований становились Оля Политова, Нелли Хоряк, Григорий Матяж, Людмила Платонова и многие другие. В школе подготовлено в 1983 г. 3 мастера спорта СССР, 3 кандидата в мастера, 11 перворазрядников.

В чем секрет столь значительных успехов тираспольчан? Может, там трудятся в идеальных условиях?

И на самом деле, в республике бытует мнение, что «у Долгина» условия шикарные, есть все, что нужно. Более же близкое знакомство с тираспольской школой показывает, что все здесь гораздо прозаичнее. Нет в городе легкоатлетического манежа. Специальной беговой и прыжковой работой здесь занимаются на небольшом городском стадионе (кстати, современное покрытие здесь только укладывается), в подтри-

бунных помещениях, где особо негде развернуться, где тесно, темно и неуютно. И занятия по общей физической подготовке проходят здесь в небольших зальчиках бывшей школы, в которые превращены обычные школьные классы. Правда, верно то, что перспективы здесь радужные. К началу следующего учебного года, возможно, вступит в строй легкоатлетический манеж, небольшой комплекс со спортивными залами и специализированным легкоатлетическим стадионом, где будет уложено синтетическое покрытие. Но та репутация одной из лучших спортивных школ страны, которая ныне есть у тираспольской школы, завоевывалась в условиях, которые мало чем отличаются, допустим, от условий в соседних Бендерах. Значит, в Тирасполе сумели противопоставить отсутствию базы нечто, что перетянуло чашу весов на сторону успеха. Значит, тираспольчане нашли эффективные пути к этому успеху, изобрели свои «секреты». Что же это за секреты?

Стоит, очевидно, в первую очередь сказать о коллективе спортивных педагогов, готовящих юных спортсменов, о тренерах, которые решают если не все, то многое.

В тираспольской школе 18 тренеров. Практически все они — коренные тираспольчане и, мало того, выпускники этой же школы. Корни традиций, как видим, лежат на поверхности. Здесь подобрался коллектив единомышленников, преданных школе и легкой атлетике. В школе царит атмосфера творческого отношения к тренировочному процессу. В таких условиях, учась у опытных, растут и молодые тренеры, способные готовить отличных спортсменов.

Каждый год второго января школа широко распахивает свои двери, приглашая всех на торжественную встречу нового и подведение итогов года старого. Это стало традицией, и она старательно сохраняется. В этот день сюда приходят многие из бывших выпускников школы, чтобы встретиться со своими бывшими тренерами, приходят

все до единого нынешние ученики. В холлах вывешиваются стенные газеты, фотостенды, различные поздравления и традиционная «десятка сильнейших учеников школы». Попасть в «десятку» престижно, это право можно завоевать не только успехами на стадионе или в манеже, но и прилежанием в учебе, участием в общественной жизни. Лучших спортсменов награждают ценностями подарками, их поздравляют, в их честь звучит музыка.

Вот так создается микроклимат, в котором воспитываются люди, влюбленные в спорт, в легкую атлетику, знающие цену труду, умеющие трудиться. Это, нам кажется, — один из китов, на которых зиждется успех «школы Долгина», которую так именуют в Тирасполе, да и во всей Молдавии.

Семь лет назад журнал «Легкая атлетика» уже рассказывал читателям об опыте работы спецкласса по легкой атлетике, открытого тираспольчанами. Теперь здесь таковых уже пять. Занимаются в них более 160 школьников 6—10-х классов. Изменился и подход к их комплектованию, методика организации занятий. Спортивным становится лишь шестой класс. А вот подготовка к его комплектованию начинается уже с четвертого. Точнее с четвертых классов. В них отбираются из близлежащих школ 300 самых спортивных мальчишек и девчонок. Все они одновременно начинают заниматься в группах начальной подготовки СДЮШОР. В течение двух лет из этих ребят и выбирается 30 самых одаренных, которые переводятся в спортивный класс, работающий по особому режиму.

Все спортклассы функционируют на базе средней школы № 4, которая находится рядом со школой спортивной. Это соседство стало очень тесным в выгоде обоих коллективов. Дети находятся под постоянным наблюдением и школьных учителей, и классного руководителя, и тренера, отвечающего за класс, и тренеров, ведущих занятия. День в спецклассе тоже традиционен: зарядка, завтрак, школьные уроки, обед, тренировки. И все под постоянным контролем.

Школа верна своей традиции — готовить хороших спортсменов и метателей. Но появляются и хорошие специалисты (а значит, и ученики) в других

видах. Так, например, создается бригада по подготовке шесто-виков. Кстати, здесь давно перешли на бригадный метод работы. Весь тренировочный процесс, его методическая сторона находится под строгим контролем тренерского совета школы, завуча, директора. В этом тоже важный источник успехов.

Нельзя не сказать и об отношении к школе со стороны городского руководства. Здесь, конечно, есть чему позавидовать.

В курсе дел школы, ее проблем и забот находятся не только председатель спортивного комитета города, но и председатель горисполкома Виктор Григорьевич Синев, возглавляющий, кстати, Федерацию легкой атлетики Молдавии, его заместители. Это дружелюбное, понимающее отношение придает тренерам, директору уверенность в работе.

А. КОНСТАНТИНОВ

ЧЕМПИОНАТ СССР ПО МАРАФОНСКОМУ БЕГУ

13 мая 1984 г.

Баку

МУЖЧИНЫ

В. Никитюк 56 (К, ВС) 2:13.36,0; Е. Окороков 59 (Томск, ВС и Б) 2:13.59,0; В. Семенов 58 (К, ВС) 2:14.28,0; В. Белобородов 51 (Ангрен, ТР) 2:14.34,0; С. Руденко 57 (Фр, Д) 2:14.36,0; Я. Толстиков 59 (Кем, У) 2:15.02,0; Ю. Стариков 57 (Брежнев, Т) 2:15.07,0; Н. Григорьев 54 (Чеб, Т) 2:15.33,0; В. Стариков 59 (Брежнев, Т) 2:15.38,0; П. Салтыков 59 (Иж, Т) 2:16.05,0; В. Таратахин 57 (Врж) 2:16.09,0; И. Николаенко 54 (Днепр, ТР) 2:16.40,0; Ю. Портнов 50 (Кем, У) 2:16.54,0; С. Бириков 58 (Томск, Б) 2:17.04,0; В. Криулин 54 (Уфа, ТР) 2:17.29,0; В. Соловей 51 (К, Д) 2:17.30,0.

ЖЕНЩИНЫ

З. Иванова 52 (А-А, Т) 2:31.11,0 всесоюзное дост.; И. Бондарчук 52 (Л, В) 2:35.17,0; Н. Усманова 56 (Янгиер, ТР) 2:36.03,0; А. Дородадская 53 (К, ВС) 2:36.37,0; Е. Цухло 54 (Мн, Т) 2:37.22,0; Н. Ерохина 57 (Уфа, ТР) 2:37.46,0; Р. Гареева 61 (Салават, С) 2:38.21,0; Р. Смехнова 50 (Мн, Т) 2:38.26,0; Л. Беляева 57 (Моск. о., Д) 2:39.01,0; Г. Иконникова 62 (М) 2:40.09,0; Г. Калинина 57 (Фр, Д) 2:40.53,0; А. Зинурова 56 (Св) 2:41.27,0; Л. Путилова 62 (Моск. о., Д) 2:41.37,0; Т. Васильева 60 (Л, ВС) 2:42.12,0; Т. Лунегова 57 (Пермь, Т) 2:43.29,0; Н. Васильева 60 (Иж, У) 2:44.06,0. Командные результаты. «Труд» — 80 очков; Вооруженные Силы — 78; «Трудовые резервы» — 59; «Буревестник» — 50; «Динамо» — 33.